

EL DEFENSOR DE GRANADA

19.017

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, doce pesetas.—En el extranjero, seis meses, 25 pesetas.—Los de fuera, por adelantado.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y sepeñales, por cada línea de texto, en un número de una semana en 1.ª plana, 16 pta.; en 2.ª, 12; en 3.ª, 8; en 4.ª, 6.—Los de fuera, por adelantado: en 1.ª plana, 2; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.75.

AÑO
LXXII

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Martes 9 de Diciembre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

INTERESES GRANADINOS

ZONA ABANDONADA

Siempre que se ha planteado el problema de los pueblos comprendidos en la costa granadina, nos hemos preguntado con verdadero asombro: ¿Pero cuando va a producirse en Granada un poderoso movimiento de opinión para exigir de los Poderes públicos lo que tan vivamente nos interesa?

Porque si es inexplicable la pasividad y la indiferencia del Poder central, más inconcebible todavía es la indiferencia y la pasividad de los pueblos costeros y de nuestra propia población en asunto de tan vital importancia. O no se comprende la trascendencia que tiene para Granada una salida al mar como la de Motril, o no se comprende el engrandecimiento y el porvenir de nuestra provincia. De todas maneras, el hecho es muy deplorar.

Se ha hablado estos días de la necesidad urgente de terminar las obras del puerto motrileño; pero el desamparo en que vive aquella zona ahoga toda petición y a urta todo esfuerzo. Solo así se comprende que Motril no tenga un puerto de la importancia que su situación geográfica requiere, ni tenga un ferrocarril, ni tenga tampoco una mediana carretera. Aquella región, en su aislamiento, más parece pertenecer a Marruecos que a la Península.

Con representación parlamentaria o sin ella, el distrito de Motril ha estado siempre indefenso, olvidado de todos. Feudo político de caciques de diversa bandería, las aspiraciones públicas no tuvieron vehículo o adecuado para llegar a las altas esferas. Y luego las luchas partidistas, esas luchas abominables por el predominio caciquil, hicieron lo demás. De este modo, como en tantas otras comarcas españolas, se ha llegado a la actual situación.

El ruinoso abandono de la zona costera, se manifiesta en la falta de comunicaciones. Entre Granada y Motril solo existe una vía de comunicación que es una de nuestras mayores vergüenzas. La carretera que une a esa comarca granadina con las capitales, es el tipo de esos viejos caminos españoles intransitables de hace cincuenta años.

En verano porque hay polvo, en invierno porque hay barro y en todo tiempo porque hay baches profundos, la famosa carretera constituye un verdadero peligro. Es cosa más fácil hacer un viaje a la costa cantábrica que a la costa de Motril. Y por otra parte, las comunicaciones entre esos pue-

blos son todavía peores. Viajar por esa región es tanto como embarcarse en una arriesgada empresa cuyo término es una incógnita que nadie puede descifrar.

La ruina de la zona costera granadina depende principalmente de la falta de vías de comunicación modernas y rápidas. Con una situación envidiable, con un clima espléndido, con una vega fecunda como ninguna otra, esa comarca podría ser un verdadero emporio de riqueza si estuviese plenamente incorporada a Europa. Punto avanzado de la Península frente a África, ni siquiera ha servido para iniciar una influencia industrial y agrícola en el próximo Continente.

Los dos puntos capitales del problema son: el ferrocarril y el puerto. Se anulan el uno sin el otro. ¿Y hay en Granada quien ignore el magnífico porvenir que espera a nuestra provincia cuando esos dos puntos capitales se hayan realizado? No hay seguramente quien lo desconozca; pero si tuviéramos todos conciencia de lo que esto significa, ya se habría producido uno de esos movimientos de opinión que obligan a los gobernantes a recoger las aspiraciones de los pueblos.

Motril necesita un puerto moderno y amplio como corresponde a su emplazamiento geográfico. ¿Es verdad que existen determinadas influencias regionales para obstaculizar estas obras? Pues hay que contrarrestarlas con una acción decidida y enérgica cerca del Poder público. Motril necesita un ferrocarril, hágalo quien lo haga, ya sea el Estado o una empresa nacional o extranjera. Y como todo ello es cuestión de vida o muerte, hay que pedirlo con voz clara y terminante.

Se trata de un problema trascendental para la vida granadina. El porvenir espléndido de Granada está principalmente en eso. Cuando nuestra capital esté unida a las grandes vías nacionales y tenga libre el camino del mar, y por lo tanto la ruta de Marruecos, habrá dado un paso gigantesco. Y será una de las capitales más ricas de España.

Por eso, entendemos que urge emprender una acción colectiva que haga llegar a las esferas del Poder público estas aspiraciones. Y que esa actuación refleje la firme voluntad de todo un pueblo que no se conforma con promesas, sino que exige realidades.

Ecos de sociedades

Ayer celebró su fiesta onomástica la distinguida y bella señora del Gobierno civil Sr. Jiménez Canga Argüelles.
Ayer celebró su fiesta onomástica las distinguidas señoras Conchita Gavarrón, Conchita León, y Conchita Benítez.
Han venido: De Sevilla, don Tomás B. de Veigar y Briones, jefe de Sección de la Junta provincial de Beneficencia.
De Madrid, don Aurelio Tapis, abogado.
De Sevilla, don Juan Toro y familia.
De Huelva, don José Marcos.
De Jerez, don Juan de Dios Navarrete Pérez, don José Aiba.
De Barcelona, don Mariano Moya Oca, don Angel Cardenete y don Francisco C. Ullodo Ruiz.
De Murcia, don Gabriel Martín del Rincón.

EN LAS COMENDADORAS

Toma de hábito
Ayer tarde a las cinco, tuvo lugar en las Comendadoras de Santiago, la solemne toma de hábito de religiosa de la orden de San Jerónimo por la señorita María Concepción Pradas Fernández.
Fue madrina de la nueva religiosa, la marquesa de Cadimo, representada

La crisis será muy laboriosa. Créese como solución más factible una concentración liberal conservadora.

También se cree que se ofrecerá el Poder a algunos prohombres, pero se creerán obligados a declinar.
—La Gaceta publica una disposición autorizando la exportación de quince mil toneladas de arroz.
—Se ha publicado un manifiesto jainista conteniendo los acuerdos de la asamblea de Biarritz.
—Mantiene el lema del tradicionalismo, afirmando que éste será el único capacitado para contener la revolución.

Reconocimiento de una bomba

Barcelona 8.
En el Campo de la Bota se ha procedido al reconocimiento del artefacto encontrado en la calle de Santa Agueda (barriada de Gracia) y cuya mecha apagó el muchacho Emilio Moreno.
La bomba pesaba un kilo y tenía 17 chimeneas. Por un orificio aparecía una mecha de seis centímetros de larga.
Estallada la bomba, se recogieron 88 pedazos de hierro, comprobándose que el explosivo estaba cargado de dinamita.

El pleito militar

Madrid 8.
Don Gabriel Martínez Aragón, padre de un teniente expulsado del Ejército, como alumno de la Escuela Superior de Guerra, ha protestado contra el fallo, cuya nulidad quiere demostrar con múltiples razonamientos.
Dice que el fallo no lesiona el honor de su hijo, que es el de toda su familia.
Añuncia su propósito de formular ante el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina una denuncia contra la Junta Superior de Defensa del arma de Infantería y afirma que redactará un folleto dirigido a los Poderes públicos, al Monarca y al país y aclaratoria de todos los detalles curiosos del asunto.

Junta de Subsistencias

Hoy, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión en el Gobierno civil, la Junta provincial de Subsistencias.

Los tanientes expulsados

Madrid 8.
Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra que han sido separados del Ejército, han publicado un manifiesto dirigido a la opinión.
Protestan de que les expulsara una agrupación apasionada de compañeros tomando el nombre de tribunal de honor.
Añoran que fueron víctimas de un error y confían en que la injusticia será reparada.
Uno de los oficiales expulsados del Ejército es hijo de Arniches.
La campaña contra este fallo aumentará considerablemente, encargándose a afamados juristas llevar por los cauces legales la cuestión.
Algunos creen que el problema militar apasiona tanto como en Francia el proceso de Dreyfus.

La Asamblea periodística

Madrid 8.
Continúa la Asamblea de directores de periódicos de toda España para tratar de la cuestión del papel.
Ante las objeciones que hicieron ayer los representantes de varias provincias y para evitar la ruina de la industria papelería nacional, se ha convenido una fórmula que consiste en gestionar del Gobierno la supresión del arancel, pero los consumidores quedarán obligados a adquirirlo en las fábricas españolas siempre que se les conceda a iguales precios que tenga el papel extranjero.
A petición de varios representantes de provincias, la Asamblea discutió la conveniencia de estudiar los recursos firmes que libren de la crisis actual a las industrias periodísticas.
Aunque varios mantienen el criterio de la elevación de los precios de los periódicos, dándose que pueda lograrse un acuerdo sobre ello, por estar las opiniones muy divididas.

Triste desengaño

Era una tarde muy triste, llena de melancolías, que hasta los rayos del sol negaban su luz al día.
El valle estaba sombrío, los pajarillos piaban, las flores perdían su brillo y mustias se deshojaban.
¡Parecía que todo el mundo estaba en desolación!
Lo mismo el pueblo que el valle, los pájaros y las flores, se unían en compactas masas para aumentar mis dolores.
Me extasiaba entristecido, contemplando el firmamento por un ancho ventanal que dá luz a mi aposento, y no encontraba la forma, en un espacio tan grande, de mitigar las tristezas que me causó la traición de una mujer tan infame.
Luis YAGO
Granada 8 Diciembre 1919.

Los siete sabios de Grecia

Preceptos y sentencias traducidos directamente del griego.
II
SOLÓN
De nada, demasiado.
No seas juez, si lo fueres, te harás odioso al condenado.
Huye del placer que engendra la tristeza.
Conserva la pureza de costumbres, más digna de fe que el juramento.
Sella las palabras con el silencio, y el silencio con la oportunidad.
No mentas; antes bien, sé veraz.
No pretendas hablar más justamente que tus padres.
Practica la virtud.
No adquieras amigos prontamente, pero a los que hayas adquirido, no prontamente los rechaces.
Sabrás mandar cuando hayas aprendido a obedecer.
Rinde tú mismo las cuentas que aconseja a tus conciudadanos lo mejor, no lo más agradable.
No seas insolente.
No te juntes con los malos.
Consulta a los dioses.
Toma a los amigos.
Toma a la razón por guía.
No digas lo que veas.
Calla lo que sepas.
Sé indulgente para con los tuyos.
Ama a Dios.
Socorre a los amigos.
No envíes a nadie.
Sostén la verdad.
Juzga de lo desconocido por lo conocido.
Domina las pasiones.
Alaba la virtud.
Odia la maldad.
Obedece las leyes.
No jures.
Contempla el fin de tu larga vida.
El término de la vida humana es de setenta años.
El hombre es una calamidad completa.
No es más feliz el que posee muchas riquezas que el que sólo tiene el sustento necesario, a no ser que a aquél le acompañe la fortuna hasta el fin de su vida.
Conviene examinar el fin de cada cosa.
La palabra es imagen de los hechos y a la vez el rey más poderoso.
La igualdad no hace la guerra.
De las riquezas nace la saciedad, y de la saciedad la insolencia.
La ciudad mejor administrada es aquella en que los honores alcanzan a los buenos, y el castigo a los malos.
La tiranía es un lugar hermoso, pero no tiene salida.
En grandes obras es difícil agradar a todos.
Las leyes son semejantes a las telarañas: si el que en ellas cae es débil o liviano, queda envuelto; pero si es poderoso, las rompe y escapa.
Envejecer aprendiendo siempre muchas cosas.
Tema a muchos aquel a quien muchos temen.
Cuanto el hierro en la guerra, tanto vale un buen discurso en la república.
La vejez es el puerto de los males, en el cual todos se refugian.
Recibir un consejo de un amigo benévolo, es lo mismo que beber un remedio saludable en una copa de oro.

El que adquiere un buen yerno, encuentra un hijo; el que lo adquiere malo, pierde una hija.

Abstente de reír con tus hijos, para que no tengas que llorar más tarde.
No frecuentes mucho la casa del amigo, no sea que se aparte de ti por saciedad o hastío.
Jamás adquieras amigo que no pueda ayudarte a tu alma ni a tu cuerpo.
Ningún necio puede callarse en un convite.
No existe ley aplicable al que mata a su padre, porque no se concibe que ningún hombre pueda cometer este crimen.
El estado mejor de la república es aquel en que los ciudadanos obedecen a los magistrados, y éstos a las leyes.
No he dado a los atenienses las leyes mejores, sino las mejores leyes que podían aceptar.

Por la traducción, Fernando CRUSAT
Catedrático de esta Universidad.
Granada 8 Diciembre.

En la Graduación de niñas

Con motivo de felicitar a la señora Regenta de dicho Colegio, doña Concepción de Mora, las profesoras del mismo, con la cooperación de sus alumnas, celebraron el sábado pasado, a las once de la mañana, unas bonitas e instructivas fiestas en honor de su queridísima Regenta.
En las clases de tercero y cuarto grado se había instalado un precioso y artístico altar, con la imagen de la Virgen y del Niño Jesús, adornado con flores y luces eléctricas; alrededor del altar se destacaba una franja de ricas telas blancas y azul, distintivo del Colegio.
Recitaron versos varias niñas del primer y segundo grado.
Las niñas del tercer grado Dolores y Mercedes Pérez, Angustias Ortega, Josefina Montijano, Mercedes Villaverde, Carmen y Encarnación Jiménez, Carmen de la Rosa, Mercedes Guisado, Pepita Marín y Elena Díaz representaron la bonita comedia titulada «La carta a la Virgen».
En dicha representación se distinguieron en el papel de las dos hermanas, las preciosas y simpáticas niñas Dolores y Mercedes.
Fueron muy aplaudidas todas y felicitadas por sus profesoras y concurrentes.
Las niñas del cuarto grado María Villaverde, Concepción Morelló, María Arguedo, María Aranda, Trinidad García y Mercedes Jiménez presentaron la muy aplaudida comedia titulada «El beso de la hija Gloria».
Las del quinto grado Antonia Lata y María Josefa Casco, recitaron los aplaudidos monólogos «La mañeca» y «Carta a una madre».
Finalmente, se cantó por todas las niñas del Colegio el himno titulado «Bendecir a la bandera» y otros varios en honor de su respetable y distinguida Regenta doña Concepción de Mora, que tan acertadamente y con tanto entusiasmo dirige el citado Colegio.
Las profesoras de los cuatro grados de enseñanza, doña María Jiménez, doña Matilde Tarifa, doña Abilia Montón y doña Carmen Gómez, fueron también muy felicitadas por la labor educativa en pro de la juventud femenina.
Doña Concepción de Mora fue muy felicitada por las señoras y señoritas concurrentes a tan ameno como instructivo acto.
CARMEN MENDOZA PÉREZ
Granada 8 Diciembre 1919.

Lo que dice Burgos

Madrid 8.
El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el alcalde, tratándose del «lock-out» patronal y de la cuestión del pan.
Negó el señor Burgos que el Gobierno pidiera al Rey que adelantara su viaje.
El monarca llegará mañana a las nueve de la mañana.
Seguidamente, el señor Sánchez de Toca acudirá a plantear la crisis; pero mientras no esté planteada, el Gobierno acepta cuantas responsabilidades sea preciso aceptar.
De Barcelona, añadió el Sr. Burgos, hay mejores noticias, porque los pequeños comercios están dispuestos a abrir.
Es de creer que el «lock-out» se resolverá paulatinamente.
En cuanto a la crisis, creo que la única solución posible es que el señor Dato se encargue de formar Gobierno, aunque se encuentra poco propicio a gobernar con las actuales Cortes; pero creo que es el único que puede aprobar los presupuestos.
En el Gobierno que se forme no podemos continuar ni el señor Sánchez Toca ni yo.

“EL DEFENSOR” EN MARRUECOS

El viaje del Rey y el asunto de Tánger

DE NUESTRO REDACTOR

Mucho se ha comentado en toda la zona del Protectorado español (y aún más en el francés), el viaje de nuestro augusto monarca don Alfonso XIII. Los maldicidos, que en todo ven un fin especial, no cesan de afirmar que este ha sido un viaje de grandes y posteriores consecuencias en el asunto de Tánger, del que ya nos hemos ocupado desde las columnas de EL DEFENSOR.

Quizás no estén muy descaminados; teniendo en cuenta que desde hace mucho tiempo, es Tánger para Francia, (nuestra vecina colonizadora), un punto muy codiciado por su hermosa posición estratégica y su rica vida interior, y en el cual tiene puestos sus ojos como en preñado tesoro de riqueza.

Prueba latente de nuestras afirmaciones, inspiradas siempre en la realidad, y harto desinteresadas, nos la dá el periódico francés *L'Información*, del que traduzco estos párrafos los cuales nos dejan ver que las aspiraciones de Francia acerca de Tánger, no son otras sino las que deja apuntadas el cronista:

«Los sentimientos del Rey de España son muy conocidos, y su viaje a París y Londres, constituye un acto, que puede tener resultados agradables. Especialmente, en lo que se refiere a los franceses, se pueda esperar que Alfonso XIII, en sus conversaciones con los ministros de Francia, llegue a tomar un acuerdo positivo o ventajoso para los dos países en las cuestiones difíciles de Marruecos, que ciertas discusiones de Prensa han envenenado un poco en estos últimos tiempos.»

España—agrega el periódico tan refractario a nuestra actitud en África—tiene que escoger hoy entre dos caminos. Los germanófilos quieren que la neutralidad persista después de la guerra. Quieren poner obstáculos a toda aproximación con Francia e Inglaterra. Hablan menos

Rafael LOPEZ RIENDA
Desde Larache, Diciembre 1919.

La Infantería

Madrid 8.
Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado festejos en honor de la Patrona del arma de Infantería. En los cuarteles ha habido misa, banquetes y fiestas militares.

Honorificación merecida

En los jardines del paseo de la Bomba, se está acabando de instalar el modesto monumento que, ornamentando la plaza del Campillo, al terminarse en el año de 1839 las obras de rebajamiento del terreno proyectadas por el arquitecto don Jo-

signes erigieron en glorificación del genial actor cartagenero Lidorio Miquez, como Mariana Pineda, víctima de los recortes de los abo-utistas.
EL DEFENSOR DE GRANADA, en su edición correspondiente al día primero del mes actual, haciéndose eco de comentarios públicos, tildó de desacertada la elección del esquinado sitio que en los predichos jardines designaron para emplazar el aludido monumento. Posteriormente, uno de los escritores de nuestro diario habló del asunto al señor don Pablo Loizaga, manifestándole éste que la elección del indicado sitio se efectuó con el propósito de que, haciendo pendón el monumento conmemorativo de los méritos artísticos de Miquez, se formase otra gloria, instalándose en ella algo arquitectónico o escultórico, en justo recuerdo perpetuo de algún granadino meritorio, quedando, en los jardines de referencia, como ángulo superior de un artístico triángulo, la fuente denominada de la Ninfa.

Muy plausible nos parece, y creemos les parecerá a los granadinos amantes de las glorias de su solar, tan bella como equitativa idea, de la cual no tenía noticia alguna ni el público ni la prensa de Granada.
Deseando llegue a realizarse tan bonito proyecto, nos permitimos proponer que haciéndose justicia a las virtudes cívicas, a los servicios prestados al país, a la dignidad y esclare-

Ruégole que desmienta las noticias trasmitidas por algunos corresponsales desaprensivos, respecto a A B C. No es cierto que hayan quemado los paquetes de ejemplares ni atropellado el automóvil del periódico.
Es igualmente falso que parte de nuestro personal haya secundado la huelga, pues ni un solo obrero ha faltado a su puesto.
El único cierto es que el sábado se vendió A B C en las calles de Madrid, a pesar de las coacciones ejercidas por los huelguistas y que cuantos en A B C trabajan, demostraron una vez más su valerosa conducta en defensa de la libertad y su incondicional adhesión a la empresa editora.
A B C ha suspendido su publicación como prueba de compañerismo con los demás diarios madrileños, a los que quieren matar con peticiones depresivas e inaceptables, sus redactores, empleados y obreros.

La huelga de periodistas continúa igual.
Esta tarde se reunirán los directores de periódicos.
Como éstos mantienen criterios opuestos, créese que surgirá un desacuerdo y que algunos recabarán su libertad para reanudar la publicación

El pleito de los periódicos Sigue la huelga

Madrid 8. Hoy tampoco se ha publicado más periódico que el órgano de los Sindicatos, titulado Nuestro Diario. Ha tenido éxito bastante favorable, por lo que el público está deseoso de saber noticias relacionadas con las cuestiones social y política.

GESTIONES POLITICAS

Madrid 8. Los señores Bergamín, Sánchez Guerra y Sánchez Toca siguen gestionando activamente que el señor Dato acepte formar Gobierno.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Andrés. Liturgia.—La misa y oficio divino son del segundo día de la octava de la Inmaculada, con rito semidoble y color celeste.

LEMANIA Y LOS ALIADOS Lacia otra guerra?

París 8. Los aliados entregarán, por mediación de M. Dutasta, al delegado alemán Lersner, la última nota condecoratoria, anunciando que la negación de Alemania a firmar el Protocolo de la ruptura del armisticio.

Conferencia

Esta noche, el Director del Instituto de Fisiología, don Pedro Artés, explanará una conferencia de carácter científico en la Casa del Pueblo, a las nueve de la noche.

Oficinas generales

Los maestros peluqueros de la Sociedad patronal de maestros peluqueros-barberos, convocó a una reunión en segunda cita, a sus señores, para hoy, martes 9, en su domicilio social, Café Alameda, y hora de nueve de la noche.

Lo de Barcelona Sociedad "La Minera"

Barcelona 8. La situación continúa lo mismo. Como se había anunciado, los de talistas han abierto hoy sus puertas y el pequeño comercio ha reanudado sus operaciones, que suspendió solamente a título de adhesión al "lock-out".

"GOYESCAS" EN PARIS

París 8. Se ha celebrado con éxito enorme el ensayo de la obra del maestro Granados, Goyescas, cuya partitura dicen los periódicos que consagra definitivamente al llamado artista, en la ópera de París.

Estación Meteorológica

DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA. Día 8 de Diciembre de 1919. A las ocho.—Termómetro, 6,6; barómetro, 705,5; dirección del viento, O.; estado del cielo, nublado.

Alhucemas y Alba

Madrid 8. Conferenciaron los señores marqués de Alhucemas y Alba, para acordar la actitud que adoptarán en caso de que el rey les llame a consulta.

Monumentos artísticos

Madrid 8. La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones que afectan a Granada: Declarando monumento arquitectónico artístico, la casa del Chapiz, en la cuesta de su nombre.

La huelga, agravada

Madrid 8. A las tres de la tarde se reunieron los directores de periódicos, asistiendo todos y ratificando el compromiso contraído en la última reunión, de no publicar los periódicos.

Hundimiento en un Manicomio

Valladolid 8. En el Manicomio de esta población hubo un hundimiento de importancia. Se extrajeron los cadáveres de ocho dementes.

Misa en Palacio

Madrid 8. El único acto con que se solemnizó hoy en Palacio la festividad del día, fué una misa cantada, a la que asistió el Obispo de Sión.

Se vende una casa

En la calle de la Concepción, parroquia de San Pedro. Razón, Reyes Católicos, 13, óptica de don Tirso Guzmán.

Los reformistas

Madrid 8. Presididos por don Melquíades Álvarez, se reunieron hoy los diputados reformistas para examinar la situación política.

El Congreso socialista

Madrid 8. En la Casa del Pueblo de esta Corte se verificó la sesión preparatoria del Congreso socialista.

Partos

Madrid 8. Especializado en Obstetricia y Ginecología. Horas de consulta de 3 a 6. CASTAÑEDA, 9.

Consultas especiales

de enfermedades venéreas y sifilíticas. Don Amador Hernández. Comandante médico en Hospital.

Doctor R. Careta Duarte

Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 2.

Comentarios en el Congreso

Madrid 8. En el Congreso ha continuado el mismo ambiente de incertidumbre respecto a la solución que pueda tener la crisis que se plantea mañana con motivo de la llegada del Rey.

Temporal en Bilbao

Bilbao 8. Desde anoche reina un furioso temporal. Después de una granizada formidable, cayó una lluvia incesante.

Bollos especiales

Se invita a toda persona de buen gusto a probar los bollos de aceite y nuevo que vende las cinco de la tarde en la plaza de San Mateo, 14, en el centro de exportación, Puerta Real, teléfono núm. 51, bajos del Hotel Victoria.

Se compra oro, plata, platino, brillantes, esmeraldas, perlas, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas

Zacatín, 18, frente a la zapatería Alhambra.

Enfermedades de la piel y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

SOLDADOS DE CUOTA

(Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional) CALLE DE SAN MATIAS, NUMERO 23. Esta acreditadísima Escuela que lleva instruidos más de 500 alumnos, organiza grupos todos los meses, para poder dar instrucción y el correspondiente certificado de aptitud a los individuos que deseen ser de cuota o reducir el tiempo de servicio en filas, si cuyo requisito no pueden obtenerse a dichos beneficios.

ALARCON HERMANOS

Constructores mecánicos. Doctor Dávila, número 21, (antes Cuarteles).—MALAGA. ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION Y MONTAJE DE FABRICAS REFINADORAS DE ACEITE. Últimos modelos. EXCLUSIVOS CONSTRUCTORES DE LA GRAN REFINERIA ACETTERIA MINERAL.

LABRADORES

La Cámara Agrícola Provincial, en junta general celebrada el 13 de Noviembre, acordó adoptar por laboratorio oficial el Instituto de Análisis Químico. En él se hacen los análisis de abonos y tierras. San Jerónimo 44, frente a la librería Guavara.

Se compra oro, plata, platino, brillantes, esmeraldas, perlas, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas

Zacatín, 18, frente a la zapatería Alhambra.

Enfermedades de la piel y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombrillas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

SOLDADOS DE CUOTA

(Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional) CALLE DE SAN MATIAS, NUMERO 23. Esta acreditadísima Escuela que lleva instruidos más de 500 alumnos, organiza grupos todos los meses, para poder dar instrucción y el correspondiente certificado de aptitud a los individuos que deseen ser de cuota o reducir el tiempo de servicio en filas, si cuyo requisito no pueden obtenerse a dichos beneficios.

ALARCON HERMANOS

Constructores mecánicos. Doctor Dávila, número 21, (antes Cuarteles).—MALAGA. ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION Y MONTAJE DE FABRICAS REFINADORAS DE ACEITE. Últimos modelos. EXCLUSIVOS CONSTRUCTORES DE LA GRAN REFINERIA ACETTERIA MINERAL.

LABRADORES

La Cámara Agrícola Provincial, en junta general celebrada el 13 de Noviembre, acordó adoptar por laboratorio oficial el Instituto de Análisis Químico. En él se hacen los análisis de abonos y tierras. San Jerónimo 44, frente a la librería Guavara.

EL SEÑOR D. Antonio Martín Payar INGENIERO JEFE DE LA TERCERA BRIGADA DE ORDENACIONES DE MONTES PÚBLICOS DE JAÉN HA FALLECIDO EN EL SEÑOR EL DIA 7 DEL ACTUAL A LOS CUARENTA Y UN AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su director espiritual; su desconsolada viuda D.ª Consuelo Enriquez González; hijos, Manuel, Carmen y Cristóbal, (ausentes); sus dignos padres D. Cristóbal Martín Galindo y D.ª Rosario Payar Torres; su padre político, D. Manuel Enriquez; hermanos, D. José, D.ª Carmen y D. Cristóbal; hermanos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, Raegan a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que, por su eterno descanso tendrá lugar mañana miércoles, 10 del corriente, a las diez, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor los vivirán eternamente reconocidos. El duelo se celebrará en dicha iglesia. Granada 9 de Diciembre de 1919.

Semillas agrícolas Trigo tremesino "Iroqués" muy productivo, especial para terrenos pobres. Habas tarragonesas seleccionadas. Patatas francesas para tempranas y Copo de nieve para tardías. Remolacha forrajera, alfalfa y toda clase de semillas de hortalizas y legumbres. JUAN LEYVA Mesones 3 y 5 Granada.

¡AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid. MEDICAL (BOUCLE) El mejor tejido de punto higiénico. Con patente de invención 516.693. Trajes interiores de lana (inocuos) contra EL FRIO Y EL REUMA. Casa exclusiva para la venta en Granada Don José Gaurcel ALMACENES DE SAN JOSE

LOS NIÑOS CONFUNDEN EL PALMIL Con el almir. LAS MADRES saben que es la mejor purga para sus hijos.

Taller de hojalatería Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2. (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en oro y en chapa galvanizada. Depósitos de gran capacidad para el oro, plata y cobre, a precios económicos.

Labradores La Cámara Agrícola Provincial, en junta general celebrada el 13 de Noviembre, acordó adoptar por laboratorio oficial el Instituto de Análisis Químico. En él se hacen los análisis de abonos y tierras. San Jerónimo 44, frente a la librería Guavara.

Contribuciones Los señores contribuyentes de los pueblos de la zona de Izalcoz, que tenían domiciliado sus cuotas en esta capital y no hayan satisfecho los recibos correspondientes al tercer trimestre del actual año, pueden hacerlo en casa del Reaudador de la Hacienda de dicha Zona, don Andrés Alonso Díaz, calle de la Concepción número 14, principal, en los días 12 y 13 del corriente mes.



Un Purgante a tiempo es un Seguro de Vida. Si tomáis el Purgante llamado CAFE TRABAJADOR estaréis libres de enfermedades infecciosas.

El Café Trabajador es un purgante puramente VEGETAL, antibilioso y depurativo de la sangre.

ES COMPATIBLE CON TODO LO PUEDEN TOMAR NIÑOS Y ANCIANOS SANOS Y ENFERMOS NO TIENE MAL GUSTO = NO EXIGE REGIMEN = EVITA LA FIEBRE

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías.—Dirijan los pedidos a la Droguería Central, de los señores Sánchez y Molina.—Plaza Universidad.—Granada.

PASTILLAS MORELLÓ. Remedio respirable, antiséptico. Para curar rápidamente. Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc.

Rafael Marfil Romero Y llegó. Sucesor de la casa Comercial, Rafael Marfil y Comp.º

GRITZNER. Hace saber al público que nuevamente le abre sus puertas con un gran surtido de máquinas para coser, bordar y hacer medias; bicicletas de la famosa marca alemana «GRITZNER».

Depósito central: San Matías, 24 y 26 GRANADA

Comprad barato y bueno El León. La de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos.

NO DEJAD DE VISITARLA = VENTAS AL CONTADO

¡ACORAZAOS! BLINDAD. PASTILLAS VALDA. vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES defendiéndolos, preservándolos con la antiseptia volátil de las PASTILLAS VALDA

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía. Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20.

¿No más calvos?? Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que componen se animarian para curar la calvicie, recurrir al Secreto Indio

CONCURSO dedicado a los niños por VRCOYTI SALAS Y PORRERO. 3000 PESELAS DE PREMIO. Urgoiti, Salas y Porrero, concesionarios de las PILULAS DEL DOCTOR CONTRA LA TOS.

ANISOSA. Suavidad Barredito. Nuevo preparado, con puelo de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato de sosa.

Barberos. Se traspasa barbería, por ausencia, en pueblo importante, próximo a la capital. Con flador, a plazos mensuales.

Ama de cria. con leche fresca para criar en su casa, en Otura, calle de Arce. —Tinidad Chaves Urbano.

La Andaluza. Sombrereria de Pérez y González. Sombreros de todas clases.—Especialidad en los encargos a la medida.

Figuran en tu tocador los productos de la Perfumeria "MYRURGIA".

EL SIGLO NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA. Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos. Ventas al contado. Reyes Católicos, número 8.—GRANADA

El Conde de Monte-Cristo. RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, núms. 57 y 59, Barcelona. Núm. 64. porque esa carta se halla sobre el canchales a bordo del «Faraón».

modo, la mojó en la tinta y escribió con la mano izquierda en un lienzo preparado al efecto, los términos de la denuncia. Dantés retrocedió y miró casi con terror al abate.

—Bien: eso es propio del carácter español; una muerte, sí; una bajeza, no. —Además —continuó Dantés,— él ignoraba todos los detalles consignados en la denuncia.

completamente ebrio: esperad... esperad... ¡cómo no me he acordado antes de esto! Al lado de la mesa donde bebían, había un tintero, papel y plumas.

substituto o el juez de instrucción? —El sustituto. —¿Joven o viejo? —Joven; de unos veintisiete a veintiocho años.

—¿Qué prueba era, la denuncia? —No, la carta. —¿Estáis seguro? —Como que pasó delante de mí.